

刊名创意:王蒙 刊名题写:沈鹏

本刊主编:姜锦铭

值班责编:刘小草 李牧鸣

邮箱:worthreading01@163.com 电话:(010)88051377



“少东家少掌柜”续写晋商故事?

晋商已成往事,但晋商创造的商业文化仍有不少值得今人总结弘扬,晋商的后人们仍在祖先的土地上生活。程怡钢和庞中元们所做的,就是追寻先人足迹,试着续写前辈的故事

本报记者孙亮全

9月19日至25日,有2800多年历史的平遥古城,举办了第20届平遥国际摄影大展。大量游客再次云集于此,在古城游玩的同时,欣赏来自俄罗斯、德国等14个国家的2400名摄影师的1万幅作品。

这段时间,永庆魁票号创始人程秀章的第6代孙、26岁的程怡钢和他的“小伙伴们”格外忙碌,每天在直播中带着观众逛景点、转古城,或在晋商大院里养花种草,展现着令人羡慕的古城“慢生活”。

37岁的庞中元则每天在自家的炉食铺中忙碌,这家110年前由其昌德票号担任二掌柜的曾祖创立、数次歇业的炉食铺,终于在庞中元的手里,从平遥古城开到了北京。

在平遥古城,一些晋商的后人们,仍在续写着他们祖先的故事。从“少东家”“少掌柜”们生活中,偶尔也得窥昔日晋商荣光。

少东家的“慢生活”

对襟马褂、手摇纸扇,酷似演员黄轩,张口即是“永庆魁票号第六代传人”。

这是程怡钢在自媒体视频中的形象,他是平遥古城的第一批“网红”。从今年4月在抖音上意外走红后,现在已经有50多万粉丝,单条视频最高点赞量超过160万,播放量超过4000万。

这些视频并没有太多特别之处,“拍了一些我在大院里的慢节奏生活,此前并没意识到,这可能是别人一生梦寐以求的。”程怡钢说,把自己的生活在网上传播,为家乡、为古城做宣传,古城好了,古城里的每个人都会更好。

生活中的程怡钢,斯文腼腆,有点害羞。从小在古城里长大的他,觉得自己就是个普通“小青年”,没啥不一样。

程家算是平遥古城里的一个大家族。程怡钢的父亲程春森,祖上通过“走西口”以做家具起家,创立了三盛久商号,是平遥县推光漆器的前身,同时做起了染料和绸缎生意,并把生意做到了俄罗斯。

清同治六年(1868年),积累了钱财的程怡钢先祖程秀章和他的同族、时任日升昌票号第三掌柜的程清洋合资创办了永庆魁票号,做起了金融生意。“比中国第一家票号日升昌,晚了45年。”

“程家祖上创业时走西口、下关东,但成为东家之后外出的不多,后人大部分还在平遥。”程春森说。

在“程家老院”客栈有一张拍于2006年的程家全家福,共有96人,四世同堂。

“爷爷弟兄五人,爸爸堂兄弟五人,我的堂兄弟有十几个。”程怡钢说。

程怡钢家在平遥古城里有两处老院子,一处是程家当年居住的老宅子,一处是永庆魁钱庄旧址,都被程春森在2007年改造成了名为“程家老院”的客栈。

“钱庄旧址改造的客栈大小约为当年的五分之一,有2000多平方米,40间客房。”程春森说,他们一家居住在老宅的正房,老宅其他房子也被改造成了客房。



▲庞中元。 受访者供图
◆程家老院客栈。
▼程怡钢和他们家的全家福。
本报记者孙亮全摄



出生在平遥古城里的程怡钢,按部就班长大。大学毕业后,在北京做了两年程序员。编程与他在大学时学习的专业对口,但他不喜欢,去年回到古城自己创业。

“古城需要新鲜血液,需要年轻人。”程怡钢和另外一个返乡的年轻人,在外从事了十年魔术表演的“90后”洪恩,一聊如故,他们谋划着搞新媒体。

随着新冠肺炎疫情防控形势好转,他们俩又拉了一个来自东北、懂剪辑技术的小伙伴来古城“入伙”,4月份拍出第一条爆款视频后,一发而不可收。

程怡钢现在除了做直播、逛古城,偶尔也会带货,推广一些平遥牛肉、陈醋、炉食等当地特产。

“一家一家跑特产厂家,我都快成小专家了。”程怡钢笑着说。

“少掌柜”复业炉食铺

十年前,庞中元返回平遥古城时,父亲庞建民有些不高兴。

“读了那么多年书,回来干啥,外面混不下去了?”庞建民对儿子甩了脸。

庞中元还是回来了,他想做油茶,并复开祖上开过的炉食铺。

炉食就是用炉子烤制或烧制的各种美食,比如黄酒、牛肉、油茶、中式糕点等各种中式小吃。炉食铺是一种曾广泛存在于山西各地的店铺形式,平遥的各晋商字号炉食铺尤其闻名。

“100多年前,晋商的掌柜、伙计在这里,烫一壶黄酒,吃着糕点喝着油茶,谈着天下生意。”庞中元说。

2014年,庞中元的晋升炉食铺,在平遥古城开张了,这是他们家炉食铺100多年间的第四次开业。

“晋升”的初始字号为“晋昇昌”。

1910年,庞中元的曾祖、平遥其昌德票号二掌柜梁元指导灶房炒制油茶,受到总号和分号掌柜伙计的好评之后,便效仿日升昌票号隔壁的美和居炉食铺,在平遥古城东大街开了晋昇昌炉食铺,主要制作、经营油茶、油麻花等炉食。

今年十一,国庆中秋,两节巧遇,万家腾欢。为全面小康和脱贫攻坚而进行的两大决战,正接近胜利终点线!驱贫穷,步小康,中国这两首最动听的歌,发自肺腑,九州合唱,响彻云天!

贫穷落后,曾是压在中国人民身上的一座大山。茅屋秋风,饥渴号寒。甩掉贫穷帽,过上好日子,丰衣足食,国泰民安,是祖祖辈辈的梦想,是世世代代的夙愿。终于盼到了这一天!

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”习近平一语中的,道明共产党的初心、使命,彰显执政者的道义、肝胆。这也是对毛泽东“为人民服务”的生动诠释,铿锵誓言!

在一个14亿人口的大国,在一个从积贫积弱走来的发展中大国,在如此有限的时间,完成此大任,要花多大力气,过多少道坎,闯多少道关!从黔北到陇南,从西海固到青藏高原,从十八里洞到十万大山,老少边穷,地北天南,千行百业,投入扶贫之战。扎实肯干,轰轰烈烈,一镇一村,一省一县,一步步,一天天,一年年。精准扶贫,对口支援,产业扶贫,易地搬迁。用汗水,用智慧,用爱心,用青春热血,向历史、向人

世界。

“原计划明年在伦敦开一家炉食铺,受疫情影响,得往后推了。”庞中元有点遗憾。

富不过三代?

程怡钢和庞中元做的事,都与他们祖上有关系,他们的祖上,是晋商。

晋商,通常意义是指明清500年间的山西商人。作为当时的十大商帮之首,他们经营盐、茶、票号等商业,有“纵横欧亚九千里,称雄商场五百年”的美誉。

山西商人的活跃,古代文献多有记载,到明代已在全国享有盛誉。至清代初期,山西商人不仅垄断了中国北方贸易和资金调度,而且插足于整个亚洲地区,甚至把触角伸向欧洲市场。有清一代,北京、上海、广州、武汉等城市里那些比较像样的金融机构,最高总部大抵都在山西平遥县和太谷县几条寻常的街道间。

当年,平遥票号在各地的分号遍布全国68个城市和商埠重镇,分号总数增加到367个。这些在全国各地设立的分号形成了一个庞大的金融网络,成为“汇通天下”的主力军。漫步如今的平遥古城,仍然可以看到街旁林立的票号总部,感受彼时“中国华尔街”的盛况。

为了打破“富不过三代”的怪圈,晋商创造了一些优秀的经营理念和制度,至今仍有借鉴意义。

体制机制的创新是晋商常葆生机的重要秘密。当时金融业的管理,基本上处于无政府状态。面对如此自由,山西商人却加紧制定行业规范和经营守则,通过严格的自我约束,在无序中求得有序。

其中的“东掌制”尤为关键,这是一种严格的“两权分离制度”。基本上全员皆是股东,且经营权和所有权严格分开,甚至比今天还要彻底。

商号中,东家出钱,称之为“银股”,掌柜和员工则占“股身”。掌柜作为职业经理人全权负责经营事宜,订立合约,东家不得干涉。财东老板除发现掌柜有积私肥己的行为可以撤换外,平时不能干预。职员须订立从业契约,并划出明确规定,收入悬殊,定期考察升迁。

“约得很死,很多合约中,财东平时都没有资格来企业,只有过年拜年时有的。”平遥县政协常委、平遥古城保护专家委员会委员郝新喜说。

而有股份的员工占到员工的8成以上,大掌柜一般有1到1.5股。“但是不能小瞧这1股,以辉煌时的日升昌为例,三年一股的分红约17000两白银,当时一个县令一年才140多两,职业经理人的收入近乎县令的百倍。”郝新喜说。

晋中当地的优秀人才基本全涌进了商业,“学而优则商”。平遥至今还流传着8个秀才不去考科举而进票号当伙计的故事,并有“秀才进票号—改邪归正”的歇后语。

不参与经营的东主们,为了防止无事生非和堕落成寄生虫,许多转而从事了艺术。许多“大少”“二少”成了造诣高超的艺术大家。

晋商的诚信体系也值得称道。山西许多票号起家时实力并不雄厚,如协同庆票号初设时资本仅有白银36万两,不足日升昌银本的十分之一,只有天成亨票号的二分之一。如此之少的本金开银行,简直开玩笑。然后期协同庆票号分庄遍布全国,达33个,以资金周转快,业务吞吐量大,获利甚多,令其他票号惊讶。

著名票号改革家李宏龄在《山西票商成史记》中评价协同庆:“其以区区万金,崛起于咸丰末叶,得人独胜者,厥惟协同庆一业。”

“晋商在做生意中,更多考量的是在这个个体系中的人品人格,山西商人思想体系体现起来的实际上就是诚信。”郝新喜说。

晋商已成往事,但晋商创造的商业文化仍有不少值得今人总结弘扬,晋商的后人们仍在祖先的土地上生活。程怡钢和庞中元们所做的,就是追寻先人足迹,试着续写前辈的故事。

晋商的大院文化,则成为山西旅游文化中的重要板块。1997年平遥古城申请世界文化遗产成功,古城内破败的院落不断被修缮,钱庄、票号旧址成为人们观光打卡的地方,旅游业有声有色,去年旅游人次达到1700万人,实际游客四五百万。

闵凡路

党人的初心、使命,彰显执政者的道义、肝胆。这也是对毛泽东“为人民服务”的生动诠释!

在一个14亿人口的大国,在一个从积贫积弱走来的发展中大国,在如此有限的时间,完成此大任,要花多大力气,过多少道坎,闯多少道关!

从黔北到陇南,从西海固到青藏高原,从十八里洞到十万大山,老少边穷,地北天南,千行百业,投入扶贫之战。扎实肯干,轰轰烈烈,一镇一村,一省一县,一步步,一天天,一年年。精准扶贫,对口支援,产业扶贫,易地搬迁。用汗水,用智慧,用爱心,用青春热血,向历史、向人民

民,也向世界,交上一份漂亮的扶贫答卷。

14亿人过上全面小康生活,幸福美满。学有所教,劳有所得,病有所医,老有所养,住有所居。辽阔神州,沧海桑田!

这具有历史意义,世界意义,重大而深远!中华民族数千年的“小康梦”,在中国共产党领导下正在梦圆。胜利让每个人摸得着,看得见,暖人心窝,动人心弦;让每一个家庭有获得感、幸福感、安全感!“为人民服务”,不是写在纸上,挂在嘴上,而是写在山川大地,落到人民心间!

扶贫歌,小康歌,就是中国人民幸福

歌,永远唱不完。唱的是愚公移山、敢啃硬骨头的志气;唱的是“我将无我,不负人民”的奉献;唱的是中国人民英雄无敌,大义凛然;唱的是中国共产党人使命如山,苍天可鉴!

瞻望前路,两个决战胜胜利在望;而“第二个百年”目标,依然任重道远。世界很不平静,风雨如磐。见惯了征途风雨,见惯了天下烽烟。中华儿女万众一心,险关漫道从头越,巨浪洪涛再扬帆。来吧,诗人,歌手,老者,青年,把两首赞歌唱起来,唱给长城,唱给泰山,唱给海峡,唱给边关,唱给英烈,唱给先贤,唱给月儿圆,唱出霞满天!